急诊见闻

□刘金鑫

孩子半个月病了两次,都是夜里发病。大半夜的,在到处充斥着忧心和急躁的医院急诊室里,我们很容易看到"众生相"。

急诊观察室走廊里,有个年轻的患者躺在病床上,被穿着朴素的家人推了进来,他们左等右等排不上号。年轻的患者突然提出想吃五八,身旁的家属如接"圣旨",立马打听医护和其他患者,附近还有无超市开门。我11岁的儿子坐在等候椅上,悄悄对我说:"妈妈,这么晚了,哪有卖西瓜的呀?"我赶忙问:"你想吃吗?想吃就能有!"儿子拨浪鼓似地摇头,连说不吃。这天寒地冻的天气,那位年轻患者的家属许久都没回来。

在我儿子的对面,一位中年男子蜷缩在躺椅上,他的妹妹蹲在哥哥旁边,一手轻轻抚摸着哥哥的头,一手 轻 拍着 他 的 身体 安抚:"哥哥,你忍忍,马上就排到你了!"旁边有个老太太感慨说道:"你这妹妹真好!"他妹妹说:"我们是同胞手足呀!我哥

疼,我着急啊!"

有时候,难过和悲伤真的会传 就像有的人演讲,放着特定的 音乐, 听众们听着听着就哭了, 这 就是氛围渲染。急诊室的门, 就像 一道可以蜕去任何伪装的门, 平时 再沉稳、再注重形象的人, 进了这 里,也会为患病的家人分外焦虑。当然,也有人冷漠和厌弃,那 是我最不想直面的。一位中年男子 靠着墙,穿着西装、背着公文 包,一只手缠着渗血的纱布,一只 手举着手机在通话。他说的一句话 直戳人心:"我就是没有钱才要借 呀! 我没有那么多呀, 有什么办法 呢?"不知道他正经历什么,也不知 道他和谁通话,但是听得出他很无 奈。成年人的世界,谁容易呢?不管 你经历着什么,还是要更努力一 些,咬住了牙往前跑。

还有一些人,还没等进医院,就已经站在了医护的对立面,总担心医生给自己乱开药、乱检查。有的家属指挥着急诊室里的医生,药怎么开、处方怎么写;还

有患者没有钱,掏出300元要求医生看着治。我突然发现,急诊科医生与户籍民警的工作很相似,并不是简单地面对一个病人,而是要面对病人背后的家人、朋友、亲戚,包括看热闹的路人。

人多之处,过道里行走,需要 左转右转、左腾挪右腾挪的,就里 已经不静,又迟迟排不上队,就更 烦躁。大医院患者多,急诊忙不 来,医院为主治医师配备一两个医 科大学学生做实习工作,负责抄射 病历卡,确认电脑上的药方、注射 单。儿子就诊中,曾被细心的医科学 生发现问题:年龄看错了,增加了药 剂量。学生发现问题后,立即向主治 医师询问核对,才避免了儿子错误 用药,我为这样的"后浪"点赞。

"人最重要的是身体,其他都是浮云",这些话平常再怎么说,不如深夜去急诊真切感受一下。我的儿子也发出这样的感慨:"我不用拯救地球,老老实实让自己健健康康的,别给地球增加负担就好了。"



盼雪至

□李亚莉

最近,阴沉沉的天气持续笼罩着整个城市,给我们的城市营造了一种沉闷的感觉。若是在傍晚时分,看着这座被橘黄色暖光照亮着的城市,难免不生出一种"晚来天欲雪,能饮一杯无"的雅兴。 人间素来就是"物以稀为贵",很多

人间素来就是"物以稀为贵",很多时候,人们一年到头都不一定能盼来一场大雪,寒冬腊月或是初春时节,等雪也成了我们的生活中的小确幸。在大雪来临之前,每个人都有一种憧憬掺杂在自己的心中,当雪真的洋洋洒洒飘落而至时,我们的憧憬便转成了一种惊喜,随着雪势渐渐加大,惊喜又慢慢变成了一种发自内心的喜欢,甚至逐渐开始享受这一过程。

在心心念念的期盼中,今天下班途中,身在室外的我们,隐隐约约感受到天空中飘着雪,我盼着它能一点点地变成漫天飞舞的雪花,最好是当我们在第二天醒来时,窗外已变成白色的世界:参差不齐的房顶装满了"棉絮",一支支干枯的树枝上挂满了"银条",一条条沥青马路铺上了白色的"地毯",一排排车子也换上了统一的"车衣"……玉树琼枝、银装素裹,充满了诗情画意。望着天空,我正幻想着一场大雪的"盛装出席",而思绪却不知不觉地回到了从前,曾经的往事在脑海里越来越清晰。

对很多人来说,童年的雪是冬日里的一种"玩伴"。那时,雪是不需要等待的,经常是早晨起来,透过窗户就看到一片银白的世界。雪的洁白与魅力馈赠给我们很多美好的回忆。不管是在校园还是放学回到家,只要是空闲时间,我和小伙伴便会随时开启一场又一场雪的"狂欢",滚雪球、打雪仗、堆雪人……这些都是每一次的"必选科目"。我们往往一玩就是小半天,虽然每个人的小脸、小手冻得通红,但谁都不想回家。随着一年又一年落雪的冬天的到来,我们曾经那些天真的笑容、无忧无虑的奔跑已经成为回忆,如今每个人都在用自己的方式忙酸的感觉,对已经过去的美好时光恋恋不舍。

尽管童年的时光已渐行渐远,但是我喜欢雪的这件事情一直未变,而喜欢雪的原因悄悄地发生了变化。孩提时的我,喜欢玩雪;如今的我,更喜欢欣赏雪。我对雪总有一种说不出来的喜欢,或许是由于"瑞雪兆丰年"的祥瑞丰登,或许是由于"皑如山上雪,皎若云间月"的圣洁无瑕,又或许是由于"白雪却嫌春色晚,故穿庭院作飞花"的意外惊喜……不论哪一种原因,都让人对白雪、生活寄予厚望与欣喜。

岁月漫长,生活总有期盼,恰如雪落 纷飞时。

枣花糕

□张承南

临近春节,家家户户开始忙碌着蒸过年吃的枣花糕了。枣花糕是北方人年夜饭上常见的面食。在我们的家乡,枣花糕的"糕"与"高"同音,寓意生活年年高、步步高,"蒸"字寓意"蒸蒸日上"。

在我小时候,只有过年才能吃上缀满红枣的花糕。平时母亲蒸馒头时,偶尔也会放几颗红枣,做成枣卷,可一个枣卷也只放两三颗红枣,我几口就把枣吃没了,剩下大半个面卷令我难以下咽。

每年进了腊月,我和妹妹便整日缠着母亲蒸枣花糕。那年腊月二十左右,母亲终于开始蒸枣花糕。 了,我和妹妹兴奋地又蹦又跳。枣花糕所用的原料主要是面粉和红枣,面粉要用当年收获的新鲜小麦磨成的面粉,红枣也是当年的新枣,是经过秋天的风吹日晒,自然晾干的。我家用的红枣是我和母亲辛苦晾晒而成的。秋天是收获的季 节,满枝的红枣,甚是招人喜爱。母亲不厌其烦地挑选着红枣,她把挑出来的有些瑕疵的枣子拿到集市换钱,然后再把大小匀称、长相较好的一些红枣晒干,装在铺着尼龙袋子的竹篓里保存起来。

蒸花糕的时候,母亲先将竹篓里保存的红枣取出,倒在上骨在上外面里,小心翼翼地用清水洗上母鸡鸡,放在竹匾里晾干。然后,小小不一的人工。然后,小小不一的人工。然后,小小孩面切成大小不一的人工。以此一个大的人工。我们就不是一个人,一个人,一个人,母亲虽没读过几天书,等差数的。要花糕是最漂亮的等差数

列,整整齐齐、规规矩矩。母亲将做好的花糕放入蒸笼,不一会儿,蒸汽萦绕,那股甜甜的枣香便弥漫开来,沁入心脾。这道美食刚出锅,我和妹妹便赶紧凑过去,热气腾腾的枣花糕,像是缀满了红彤彤的小灯笼,洋溢着节日的喜庆。

前些年,我结婚的时候,母亲也做了一锅枣花糕。她说,除了过年蒸枣花糕以外,闺女出嫁的时候也要连做3年,寄托家人对子女新生活蒸蒸日上的美好祝愿。

如今过春节,虽然超市会售 卖各种各样的枣花糕,但我总能 想起母亲做的枣花糕,带着浓浓 的年味,带着淡淡的乡愁。母亲 的枣花糕仿佛能将我带回孩童时 代——我和妹妹身穿新棉衣,手 捧枣 花 糕,在院子里跑来跑 去,沐浴在新年的阳光里。

